

ГЕРОИЧЕСКИЕ ПОСТУПКИ ДЕТЕЙ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Только в оккупированной Беларуси не менее 74 500 мальчишек и девочек, юношей и девушек воевали в партизанских отрядах. Кто-то находил разбросанные с самолетов листовки и распространял их в своем райцентре или деревне. Полоцкий мальчишка Леня Косач собрал на местах сражений 45 винтовок, 2 ручных пулемета, несколько корзин патронов и гранат и надежно спрятал все это; представился случай – передал партизанам. Одиннадцатилетний Толя Корнеев выкрал у немецкого офицера пистолет и стал искать людей, которые помогли бы ему выйти на партизан. Летом 1942 г. мальчик преуспел в этом, встретив свою одноклассницу Олю Демеш, которая уже была членом одного из отрядов. Сережа Росленко 13 лет помимо собирания оружия на свой страх и риск вел разведку. Откуда-то у детей появлялось и понятие о конспирации. Шестиклассник Витя Пашкевич осенью 1941 г. организовал в оккупированном Борисове подобие краснодонской "Молодой гвардии". Он и его команда выносили оружие и боеприпасы, помогали устраивать побеги военнопленных, термитными зажигательными гранатами сожгли вражеский склад с обмундированием... Ленинградская школьница Зина Портнова в июне 1941 г. приехала с сестрой Галей на летние каникулы к бабушке в деревню Зуи (Шумилинский район). Ей было пятнадцать... Она устроилась подсобной рабочей в столовой для немецких офицеров. И вскоре вместе с подружкой отравила более ста гитлеровцев. Ее могли схватить сразу, но за ней стали следить. К тому времени она уже была связана с Обольской подпольной организацией "Юные мстители". Чтобы избежать провала, Зину переправили в партизанский отряд. Она стала разведчицей. После выполнения очередного задания ее схватили каратели. Долго пытали. Во время одного из допросов девушка, едва следователь отвернулся, схватила со стола пистолет, которым он ей только что угрожал, и застрелила его. Выскочила в окно, сразила выстрелом часового и бросилась к Двине. За ней кинулся другой часовой. Зина, спрятавшись за кустом, хотела уничтожить и его, но оружие дало осечку... Потом ее уже не допрашивали, а методично мучили, издевались и 13 января 1944 г. расстреляли. За голову оршанской школьницы Оли Демеш гитлеров-

цы обещали круглую сумму. 13-летняя девчонка на станции Орша-Центральная взрывала цистерны с горючим. Иногда действовала с двенадцатилетней сестренкой Лидой. Немцам удалось схватить мать и сестренку Оли, их расстреляли; но Оля оставалась неуловимой. За десять месяцев своего участия в бригаде "Чекист" (с 7 июня 1942 г. по 10 апреля 1943 г.) она показала себя не только бесстрашной разведчицей, но и пустила под откос семь вражеских эшелонов, участвовала в разгроме нескольких военно-полицейских гарнизонов, имела на своем личном счету 20 уничтоженных вражеских солдат и офицеров. А потом еще была и участницей "рельсовой войны". Ваня Казаченко из деревни Заполье Оршанского района Витебской области в апреле 1943 г. стал пулеметчиком партизанского отряда. Ему было тринадцать. После одной из успешных операций по разгрому вражеского гарнизона, в которой Ваня в очередной раз отличился, партизаны, возвращаясь на базу, остановились на отдых в деревеньке недалеко от Богупевска. Ваня, назначенный в охранение, прикрывал ведущую в населенный пункт дорогу. Здесь юный пулеметчик принял свой последний бой. Пока подросли товарищи, немцы успели окружить парнишку, тяжело ранить его, взять в плен и отойти. В деревне Межево Оршанского района, где стоял вражеский гарнизон, его замучили и расстреляли. Марат Казей родился 10 октября 1929 г. в деревне Станьково Минской области Белоруссии. В ноябре 1942 г. вступил в партизанский отряд им. 25-летия Октября, затем стал разведчиком штаба партизанской бригады им. К. К. Рокос-совского. Участвовал в рейдах. Подрывал эшелоны. За бой в январе 1943 г., когда, раненый, он поднял своих товарищей в атаку и пробился сквозь вражеское кольцо, Марат получил медаль "За отвагу". А в мае 1944 г., возвращаясь с задания вдвоем с командиром разведки, они наткнулись на немцев. Командира убили сразу, Марат, отстреливаясь, был тяжело ранен. Когда магазин опустел, взял в руки свое последнее оружие – две гранаты. Одну бросил в немцев, а вторую оставил. Когда немцы подошли совсем близко, взорвал себя вместе с врагами.

1. <http://900igr.net/kartinki/istorija/Deti-vojny.htm>

Высокович Дарья Владимировна, БГУИР, ФКП, ИПиЭ, dashadrozd@yandex.ru

Пухова Полина Леонидовна, БГУИР, ФКП, ИПиЭ, dashadrozd@yandex.ru